

# 克拉特快讯

# 响沙

2020年7月17日 星期五

3版



吴得胜

## 湖南旅行记

到湖南旅游,实是孩子在湖南上学的缘故。湖南的一大特点就是出伟人,老百姓最熟悉的毛泽东、刘少奇等就是湖南人。人们到湖南旅游,都要到毛主席韶山的故居看一看,有些时候也要到平乡县花明楼刘少奇的故居看一看,而且两家居住地也就是距离30、40里地。十大元帅有好几个是湖南人,这也许就是一方水土养一方人的缘故吧。近代以来,为什么湖南出名人较多,这也与湖南自身的文化传统和距离广东较近的关系。广东距海南洋较近,风气和气候较早,与《海国图志》的启蒙思想家魏源就是湖南人。

三湘四水,物华天宝,人杰地灵。古有“湖广熟,天下足”的美誉,更有“惟楚有材,于斯为盛”的盛名。三湘大多数人是指湖南,湘南和湘西,四水是指湘江、资江、沅江、澧水。三湘四水都是以洞庭湖为中心,描述洞庭湖的地理特征。湘江是一条中国境内为数不多的向北流的河流,湖南在历史上曾分为三道,民国三年,湖南分为湘东道(驻长沙县)、衡阳道(驻衡阳县)、武陵道(驻常德县)和辰沅道(驻凤凰县)。民国五年,省府裁撤武陵道,这时全省分为三道。湘水流域是湘东道,湘西大致就是武陵山和辰沅道,岭南地区的水分岭以北就是衡阳道了。

一个人成就了一座城,还是一座城成就了一个人。长沙这座美丽的城市,可以说她是一座崭新的“一线城市”,也可以说她是“古老的二线城市”。她是湖南省的首府,在洞庭湖内,湘江岸边。“浏阳河,弯过了九道湾,几十里水路到湘江,江边有个什么县,出了个什么人,领导人民得解放”,这是一首民歌,是说伟人出土地。1911年,18岁的毛泽东考入湖南省中学读书,21岁,毛泽东进了湖南第一师范学习,25岁毕业。可以说伟大领袖毛泽东的青春年华就是在长沙这座美丽的城市度过的。师范读书期间,毛泽东同萧子升、何叔衡、蔡和森等同学发起成立了新民学会,长沙市内,现在有一个旅游景点就是新民学会纪念馆。1916年,北京归来的毛泽东主编湖南学生联合会刊《湘江评论》,连续撰写并发表《民众的大联合》长文。毛泽东在师范学校到五年,是成就他人生事业的五年,以后无论他到

北大图书馆,还是到广州国民政府任宣传部长以及之后的革命生涯,湖南长沙的学习让他明确了人生发展的方向,也为之后的事业发展奠定了基础。

湖南另一大著名的景点就是橘子洲,它就像一艘不沉的航空母舰横卧在湘江主河道上,巨大的毛泽东雕像矗立在洲的最南端。这个洲出名的原因主要是因为毛主席《沁园春·长沙》这首诗。“独立寒秋,湘江北去,橘子洲头。看万山红遍,层林尽染;漫江碧透,百舸争流。鹰击长空,鱼翔浅底,万类霜天竞自由。怅寥廓,问苍茫大地,谁主沉浮?携来百侣曾游,忆往昔峥嵘岁月稠。恰同学少年,风华正茂;书生意气,挥斥方遒。指点江山,激扬文字,粪土当年万户侯。曾记否,到中流击水,浪遏飞舟?携来百侣曾游,忆往昔峥嵘岁月稠”。1925年12月,毛泽东去长沙主持农民运动讲习所,在长沙停留期间,33岁的毛泽东写下了这首词。这首词可以和写于1936年的《沁园春·雪》堪称姊妹篇,都是抒发改造旧制度,建立新社会理想的。在这方圆91.4公顷的小洲上每天游客众多,洲的美丽景色在毛泽东的诗词里得到了充分的描述。可惜我每次去都是夏天,没有看到万山红遍。

湘江三湘就是著名的岳麓山景区,湖南最著名的三所大学就在岳麓山脚下,其中湖南大学历史最为悠久,校园内岳麓书院可追溯到宋朝。

在岳麓书院的前门上一块“千年学府”的匾,是根据宋代书法家欧阳修的题词刻成的。为什么说岳麓书院是“千年学府”呢?因为岳麓书院创建于宋太祖开宝九年,也就是公元976年,距今1027年,它历经千载,办学不已,所以有“千年学府”的美誉。岳麓书院不仅历史悠久,而且培养了一代又一代经国济民的人才,是中国古代一所颇有影响的高等教育机构,与江西白鹿洞书院、河南嵩阳书院及陕西书院并称中国古代四大书院。湖湘学派是楚文化的重要发展,也是儒家文化的集大成者。公元200年,在岳麓书院有一场规模宏大的论战,两大学术大师在岳麓书院讲学,当时可是盛况空前。从全国各地赶来听讲的人数千人,可见当时来,张佩人名声之大。文化大家蔡元培在他的《千年书院》中说,一千多年来,岳麓书院的教师集中了海内外最高水平的教育家,其中包括可称世界一流的文化哲学大师朱熹、张栻、王阳明。历史上多少名人,如曾国藩、左宗棠、王夫

之、魏源等等,当年就是坐在这底下听老师讲讲的。

书院的核心部分——讲堂,外面悬有“实事求是”匾,是民国时期由湖南工业专门学校迁入书院办学时校长蒋作宾撰写的。“实事求是”出自《汉书河间献王刘德传》即从实际出发,求得正确的结论。“实事求是”给青年毛泽东思想的形成产生过重大的影响,在以后的革命实践中,毛泽东同志逐渐丰富发展了实事求是的内涵,成为毛泽东思想的精髓,这是岳麓书院文化对近代中国革命的最大贡献。讲堂大厅中央悬挂的两块对联:金木兼施,第一块是“学达性天”,此匾是康熙御赐。意思是通过学习可以达到恢复天性。天人合一的地步,此匾说明了岳麓书院是以理学作为办学传统,到这里来求学,可以达到学问的最高境界;第二块是“道南正脉”,这块匾是乾隆御赐,意思是岳麓书院所传播的朱张湖湘理学是理学正统,此匾高度评价了书院传播理学的历史。朱张会讲,盛况空前,“马伏则池水立涌,奥止则冠盖塞途”,为纪念这两位名长,长沙至今还有“饮马塘”、“朱张渡”等地名。党和国家领导人江泽民、李鹏、乔石、李瑞环和胡锦涛、胡耀邦、彭真、王震等前领导人均视察过岳麓书院并挥毫题墨。

别楚大地历史悠久,长沙市内著名旅游景点有天心阁和马王堆汉墓。马王堆汉墓,位于湖南省长沙市芙蓉区东郊浏阳河旁的马王堆乡,是西汉长沙国丞相利苍的家墓,主要以辛追夫人而出名,素有东方美人之称,历经2000多年保存完好。据说美国国务卿基辛格访华时曾要月球上的土壤辛追夫人木棺里的木炭。

### 二

女儿到湖南读书之前,我曾领着母亲到过一次湖南。那天天气晴朗,洞庭湖给了我很多深刻的印象。虽然没有见到“沙鸥翔浅水”,但也是“上下天光,一碧万顷,潜芷汀兰,郁都青青”。古时候,800里洞庭湖波涛浩渺,据说三国的吴国军师鲁肃曾在这里训练水兵。使它闻名的是中国课本里的《岳阳楼记》,这里边有一个故事。古代的洞庭湖区被巴陵郡,宋朝的滕子京被贬为巴陵郡都守,但他干得不错,重修了岳阳楼,送了一幅画给当朝宰相,好朋友范仲淹,画

的就是岳阳楼的景色,希望老朋友给他写个纪念性的文章。老范根据书画的风景,想象了一晴一阴两种情况下的景色,想象的很合理,即是我们后来见到的《岳阳楼记》里的景色描写,可见老范的功夫。同时,勉励滕子京,不以物喜,不以己悲,以天下为己任,先天下之忧而忧,后天下之乐而乐。《岳阳楼记》表面是写景,实则抒情,抒发胸怀天下,以天下为己任的理想。

在洞庭湖的湖中央,有一君山岛,人们也称爱情岛。因为岛上有湘君和二妃墓。“帝子降兮北渚,目眇眇兮愁予。袅袅兮秋风,洞庭兮木叶金木兼施,第一块是“学达性天”,此匾是康熙御赐。意思是通过学习可以达到恢复天性。天人合一的地步,此匾说明了岳麓书院是以理学作为办学传统,到这里来求学,可以达到学问的最高境界;第二块是“道南正脉”,这块匾是乾隆御赐,意思是岳麓书院所传播的朱张湖湘理学是理学正统,此匾高度评价了书院传播理学的历史。朱张会讲,盛况空前,“马伏则池水立涌,奥止则冠盖塞途”,为纪念这两位名长,长沙至今还有“饮马塘”、“朱张渡”等地名。党和国家领导人江泽民、李鹏、乔石、李瑞环和胡锦涛、胡耀邦、彭真、王震等前领导人均视察过岳麓书院并挥毫题墨。

湖夫人降落在北渚之上,极目远眺啊使我惆怅。树木轻摇啊秋风如凉,洞庭波起啊树叶声降。踩着白蘋啊极目远望,与佳人相约啊在今天晚上。鸟儿为什么聚集在水草之处?鱼儿为什么吐结在树梢之上?沅水芷草绿啊澧水兰花香,思念湘夫人啊却不敢明讲。神思恍惚啊望着远方,只见江水啊缓缓流淌。曲终人不见,江上数声风。

两千多年前,有一个身穿官服的士大夫,在楚地的汨罗江畔,走来走去,满怀国破家亡的悲愤,最后投身到汨罗江中。屈原通过湘君寻找湘夫人,表达了自己忠贞楚君的理想,请求让人回肠荡气。这个典故出自屈原的《湘君》《九歌·湘夫人》。君山岛上的湘妃竹出自古代神话故事,传说舜南巡去巡湘水恶龙死于苍梧,舜的两个妃子娥皇和女英赶到湘水边,边多竹,娥皇女英悲伤的眼泪流到竹子身上,从此以后,湘竹就有了斑点花纹,嗓子哑了,眼泪流干了,最后咳出了血,也死在舜的旁边。娥皇和女英的眼泪洒在了君山的竹子上,竹竿上便显现出点点泪痕,有紫色的、有雪白的、还有血泪相混的,这便是“湘妃竹”。另一种说法,娥皇、女英得到舜去世的消息后,于极度伤心和懊入滚滚的湘江,化作湘江女神,称湘君和湘夫人。

### 三

去住湘西的路很长,我们先去的是凤凰古城。导游讲了许多关于凤凰古城的故事,说句心里话,我在去凤凰古城之前,对凤凰古城一无了解,只是说到沈从文的时候,我才有一点印象。

## 我们走在大路上

冯丽云

盛夏的傍晚,白天的燥热渐渐退去,夜幕也似乎凝固了喧嚣,小区内一簇簇的石花、喇叭花不时发出丝丝响声,空气中不时有凉风吹过,缕缕凉风携带着草木的味道扑面而来。面对如此惬意的氛围,心情也变得舒适安逸起来,小区里的居民纷纷走出家门,来到户外乘凉,有相当多的居民会选择去附近的建设路上休闲乘凉。

这是一条新修建的园林景观大道,宽阔的双向八车道与道路两侧的绿化隔离带、中华景观灯、人行道、健身步道、绿化带、铁艺雕塑构成一道亮丽的道路景观。园林植被覆盖率高是这条大道最显著的特点,黄叶柳、红叶栎、绿的阔叶栎和水蜡等低矮灌木又有序地分布在隔离带里;黄叶柳、水蜡、针叶松、枫杨树等植被错落有致地植根在八九米宽的绿化带里。健身步道上排列着翠绿木屐,顶部呈伞盖型的楸树,与附着在步道上的红黄绿色带状条纹构成立体感十足的场景。

宽阔的大道承载着手机、携带着多彩,焕发着光明,从长征路接点处一直向南延伸,与南园街交汇,足有3公里多,远望去整条道路绿意盎然,色彩缤纷,气势恢宏。走在这草木茂盛、鲜花怒放的大道上,人的心情顿感愉悦。想想在几年前,这里还是一条低洼不平的沙石路,平时,一辆辆机动车带起的黄沙,飞尘弥漫在空中;雨天路上到处是积水,为躲避积水,开车得像绕8字一样前行;冬天路面上会出现冰层的冰面,还没有下水设施,两边绿化带上的生活污水形成了厚厚的积水,每次走这条路都让人犯愁。

时过境迁,随着城市化建设进程的推进,一个个全新的道路景观。

夜幕降临,华灯初上,路两侧大型立柱式的居民楼已是万家灯火,高高的霓虹灯,大型显示屏流光溢彩,远处建筑的灯光亮点,它们与路两侧及南园街上巍峨耸立的中华景观灯相互呼应,构成了建设路上最美的夜景。路虽宽,车流却少,加之园林工人常常在路上洒播隔离带、绿化带,空气中时常散发着湿润的香味味道,散步的人可以充分享受夜晚的这份风和宁静。

我喜欢散步走,每天傍晚会换上舒适的休闲服,穿上轻便的平底鞋,口袋里揣着手机,耳朵里塞上耳机,准时散步走上打卡路散步,边走边听,或是欣赏老幼的诗词歌赋,或是精品美文,或是原创金曲。在这静谧的夜晚,伴着手机里的诗词诵读,思维一会儿进入李商隐的落花深处,一会儿又穿过辛弃疾的茅社林边……清新的空气浸润着如醉的夜色。

像我一样来这里散步走的人群很多,有耆老人们,有并肩前行的夫妻,有十指相扣缓缓前行的恋人,有健步如飞的青年人,也有坐在婴儿车里唧唧学语的婴儿;有三五成群的邻居,她们边走边谈笑风生;有年

## 岁月无痕

何明亮

白云说了些什么  
苍狗说了些什么  
无风的岁月  
风色匆匆  
穿过季节高地  
穿过时间隧道  
穿过情和哀  
穿过每一枚太阳的叶掌  
轻捷的岁月  
踏石留痕

与风声有关  
甚至多情的雨  
每每将一些  
红红黄黄的吻印  
上绿叶上的香唇

秋声渐浓  
是谁弄乱了季节的调色盘  
红的叶子  
黄的叶子  
各自打起想家的包袱  
而雁声响起  
雁声响起  
雁声响起  
雁声响起  
雁声响起  
雁声响起  
雁声响起  
雁声响起

今夜的风  
在云层穿梭  
把美丽的梦  
片片遗落  
遗落在群星闪烁的星河

那些梦的花瓣  
被风吹散  
我把它们珍藏心底

你却是飘零的浮萍  
唯有那管箫的水流  
才知晓你的柔情  
此刻  
你也许早已忘了我  
忘了那风中的承诺

## 风中的承诺

婉怡

拴上可一锁  
无人能开的一把

你却是飘零的浮萍  
唯有那管箫的水流  
才知晓你的柔情  
此刻  
你也许早已忘了我  
忘了那风中的承诺